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Model odpowiedzi i schemat punktowania do Arkusza IT

Zasady oceniania:

e Zarozwiazanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformulowania ( poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Zaodpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wyltacznie petne punkty.
Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Zazadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢
tyle punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi ( zgodnie
z wyszczegolnieniem w kluczu) przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigeej odpowiedzi ( argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o pelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na
zero punktow.

Numer Oczekiwana odpowiedz Maksymalna
zadania punktacja za
zadanie

28. Za podanie nazwy struktury i poprawne wyjasnienie — 1 p.
Przyktad odpowiedzi: 1 p.
Struktura A to plazmodesma, dzigki ktorej mozliwa jest wymiana
substanciji migdzy sasiadujacymi komoérkami ro§linnymi.

29, Za prawidlowe okreslenie kierunku ruchu czasteczek wody
w kazdym z trzech przypadkow — po 1 p.
X - zA doB, 3p.
Y-zBdoA,
Z — ruchy w obu kierunkach réwnowaza sig.
30. Za prawidlowe wskazanie organelli, z ktorych rozwijaja si¢
wymienione struktury — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:
Z centrioli rozwija si¢ wié, a z aparatu Golgiego rozwija si¢
akrosom.
Za poprawne wyjasnienie funkcji kazdej z tych struktur w procesie 3p.
zaptodnienia — po 1 p.
Przyktady wyjasnien:
- Dzigki wici plemnik ma mozliwo$¢ poruszania i dotarcia do
komorki jajowe].

- W akrosomie znajduja si¢ enzymy ulatwiajace wnikanie
plemnika do komorki jajowe;.

31. Za zaznaczenie na okrggu odpowiednich dlugosci czasow trwania
poszczegolnych faz (w godzinach) i oznaczenie ich whasciwej 3p.
kolejnosci — 1p.

Za poprawne oznaczenie kierunku przebiegu kazdej z faz — 1p.
Za prawidlowe przyporzadkowanie ilosci czasteczek DNA do
poszczegblnych faz (Gl —2c¢; S —4c; G2 —4c; M —2¢) — 1p.
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32.

Za podanie prawidtowego zwiazku budowy z procesem
oddychania tlenowego w kazdym z dwoch przypadkow — po 1p.

Przyktady odpowiedzi:

Charakterystyczne cechy
budowy mitochondrium

Zwigzek cechy z procesem
oddychania tlenowego

Zewngtrzna btona jest wysoce
przepuszczalna dla matych
czasteczek.

Moga przez tg blong
przenikac substancje
niezbgdne do oddychania
tlenowego (np. pirogronian,
ADP, tlen) oraz produkty
oddychania tlenowego (np.
dwutlenek wggla, para wodna,
ATP).

Btona wewngtrzna
mitochondrium tworzy

wypuktosci zwane grzebieniami.

Etap tlenowy oddychania
zachodzi w blonie
wewngtrznej, wige im wigksza
jej powierzchnia, tym bardzie;
intensywne moze by¢
oddychanie tlenowe (duza
powierzchnia jest
zaangazowana w produkcjg

ATP).

33.

A. - Za prawidlowe obliczenie 5000 razy - lp.
B. Za prawidlowe wyjasnienie - 1p.

Przyktad wyjasnienia:

- Wraz ze stopniem uwodnienia nasion wzrasta intensywnosc
oddychania, a wigc wzrasta takze ilos¢ produktu tego procesu

czyli COs,.

34.

Za kazde z dwoch prawidlowe uzasadnienie — po 1 p.

Przyktady uzasadnien:

- W chloroplastach w procesie fotosyntezy energia Swietlna
zostaje przetworzona na energi¢ chemiczng
(zmagazynowana w wiazaniach chemicznych cukru).

- W mitochondriach energia chemiczna zawarta
W pirogronianie zostaje przeksztalcona w energig

zmagazynowana w ATP.

2p.

35.

Za wskazanie, ze cykl mocznikowy ma charakter anaboliczny i za

poprawne uzasadnienie - 1p.

Przyktad uzasadnienia: wytwarzanie mocznika wymaga naktadu

energii (ATP).

36.

Za prawidlowy wybor i podanie nazwy tkanki:

B - skorka (epiderma) - 1p.
E — korek - 1p.

2p.

37.

Za wskazanie zwiazku migdzy budowa wiazek A i B, a przyrostem
na grubos¢ roslin, w ktorych wystgpuja — 1 p.

Przyktad odpowiedzi:

Wiazka B posiada miazgg, ktora umozliwia przyrost rosliny na
grubosc¢, natomiast wigzka A nie ma miazgi, wigc rosliny,
w ktorych wystgpuja tego typu wiazki (wiazki zamknigte) nie bgda

przyrastaly na grubosc¢.
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38.

Za poprawne ustalenie, ze w cyklu zyciowym skrgtnicy dominuje

pokolenie haploidalne - 1p.

Za prawidlowe uzasadnienie - 1p.

Przyktad uzasadnienia:

- W cyklu zyciowym skrgtnicy diploidalna jest tylko zygota, ktora
po wytworzeniu grubej Sciany jest jednoczesnie przetrwalnikiem,

39.

Za prawidlowe okreslenie, ze przy wyzszych dawkach nawozow
azotowych podnosi si¢ w nasionach zawarto$¢ biatka, a obniza sig
zawarto$¢ oleju - 1p.

1l p.

40.

A. Za poprawnie sformulowany wniosek — 1p.
Przyktad wniosku:
- Giberelina i (lub) niska temperatura (wplywaja tak samo)

wywoluja powstawanie pakow kwiatowych (zakwitanie) marchwi.

B. Za podanie przyktadu praktycznego wykorzystania
wynikow badan — Ip.
Przyktad odpowiedzi:
- Giberelina moze zastapi¢ okres niskiej temperatury niezbedny
roslinom dwuletnim do wytworzenia kwiatow, dzigki czemu
nastapi przyspieszenie kwitnienia roslin dwuletnich o rok.

2p.

41.

Za poprawne wyjasnienie — 1 p.

Przyktad odpowiedzi:

Owca moze wykorzystywac energi¢ zawarta w btonniku dzigki
symbiozie z drobnoustrojami (bakteriami, pierwotniakami), ktére
zyjaw zotadku owcy i potrafia rozkladac¢ btonnik.

1 p.

42.

Za kazde z dwoch poprawne wyjasnienie — po 1 p.

Przyktady wyjas$nien:

- U jajorodnych gadow omocznia magazynuje azotowe produkty
przemiany materii, gdyz zarodek nie moze ich z jaja usuwac.

- U ssakéw omocznia nie magazynuje zbgdnych produktow
przemiany azotowej, gdyz przez tozysko wytworzone z udziatem
omoczni sa one odprowadzane do organizmu matki.

2p.

43.

Za prawidlowe wskazanie: proba I — kontrolna, préoba II -
badawcza - 1 p.

Za prawidlowe uzasadnienie — | p.

Przykltad uzasadnienia:

W grupie | zwierzgta maja w diecie zapewnione wszystkie
sktadniki potrzebne ich organizmom, a w grupie II zabrakto
w diecie wit. A — wprowadzono czynnik, na ktory organizmy tej
grupy zareaguja — bada sig reakcjg na ten czynnik.

Za prawidlowo sformutowany problem badawczy — 1 p.
Przyktady odpowiedzi:

Wplyw wit. A na kondycjg (stan zdrowia) zwierzat.

Wplyw braku wit. A na kondycjg (stan zdrowia) zwierzat.
Jak wit. A (lub jej brak) wplywa na kondycjg zwierzat?

3p.

44,

Za uwzglgdnienie w schemacie:
- wszystkich form rozwojowych (jaja, larwy, poczwarki,
osobniki doroste ) i miejsc ich bytowania - 1p.
- czas (pora roku) wystgpowania wymienionych form
rozwojowych - Ip.
- za prawidlowe rozmieszczenie i powiazanie wszystkich
elementow schematu - 1p.
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45.

A. Za prawidtowe wyjasnienie roli DNA i polimerazy — polp.
Przyktady wyjasnien:
- DNA zawiera informacj¢ genetyczna zapisana w postaci
sekwencji nukleotydow.
- Polimeraza RNA przesuwajac si¢ wzdhuz nici DNA odczytuje tg
informacjg i powoduje laczenie si¢ ze soba rybonukleotydow,
w wyniku czego powstaje ni¢ RNA.

B. Za wskazanie Zrodta energii — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:
- Zrodtem energii do syntezy RNA sa wysokoenergetyczne
wiazania migdzy resztami kwasu fosforowego
w trifosforybonukleotydach.,

46.

Za wskazanie zestawienia C - 1p.

|l p.

47.

Za kazdy z dwoch poprawnie sformulowany argument niezaleznie
od punktu widzenia — po 1 p.
Przyktady argumentéw przeciw terapii genowej komorek
rozrodczych:
- Manipulacje genetyczne na komorkach rozrodczych wiaza
si¢ z ryzykiem powstania uszkodzonych zarodkow.
- Problem etyczny — wpltywanie na cechy przysztych ludzi
(tworzenie ludzi doskonatych, wojownikow itp.).
Przyktady argumentow za:
- Korekta wad genetycznych jeszcze przed poczgciem.
- Wyeliminowanie lub zmniejszenie wystgpowania chorob
dziedzicznych.

2p.

48.

Za poprawne wyjasnienie — 1 p.
Przyktad wyja$nienia:
Taka mutacja polega na zmianie ogolnej liczby chromosomow
(zmiana liczby chromosoméw w gametach prowadzi do
monosomii lub trisomii).
Za prawidtowo podany przyktad choroby - 1p.
Przyktady chorob:
- zespol Downa (trisomia 21 pary chromosomow)
- zespot Patawa (trisomia 13 pary chromosomow)
- zespot Edwardsa (trisomia 18 pary chromosomow)
- zespol Klinefeltera (trisomia chromosomow plei XXY)
- zespol Turnera (monosomia chromosomu X)

2p.

49.

Za prawidlowe ustalenie kazdego z dwoch wykresow - po 1p.
- Wykres A przedstawia dziatanie doboru naturalnego przed
presja drapieznika.
- Wykres C przedstawia dzialanie doboru po pojawieniu si¢
drapieznika.

2p.

50.

Za wskazanie stwierdzenia B — 1 p.

Za poprawne uzasadnienie — 1 p.

Przyktad uzasadnienia:

- Poniewaz zmienno$¢ fluktuacyjna nie utrwala si¢ w materiale
dziedzicznym (DNA) i nie moze by¢ przekazywana przez
rodzicow potomstwu (nie dziedziczy sig).

51.

Za wskazanie schematu C — 1 p.

1 p.

52,

Za kazda z dwoch poprawna propozycje walki ze szkodnikiem —
po 1 p.
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Przyktady poprawnych sposobow walki ze szkodnikiem:
- Wygrabianie i niszczenie opadtych lisci z ukrytymi w nich
poczwarkami.,
- Sprowadzenie naturalnego wroga niszczacego szrotowka.
- Wprowadzenie putapek feromonowych.

2p.

53.

Za prawidlowe wyjasnienie - 1p.

Przyktad wyjasnienia:

Zatrzymanie procesow rozktadu martwej materii organiczne;j
spowoduje szybkie wyczerpanie zasobow zwiazkow
pokarmowych, co moze by¢ przyczyna $mierci organizmow na
Ziemi.

1l p.




